แผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
ขององค์การบริหารส่วนตำบลห้วยกระทิง  อำเภอกรงปินัง  จังหวัดยะลา
1. วิสัยทัศน์
เกษตรก้าวหน้า  พัฒนาคุณภาพชีวิต   เพิ่มพูนเศรษฐกิจ  ประสานมิตรสามัคคี
2. ยุทธศาสตร์พลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด
ด้วยในทศวรรษที่ผ่านมา ปัญหายาเสพติดที่เคยแพร่ระบาดอย่างหนัก ได้ถูกขจัดให้หมดไป อยู่ในระดับที่ควบคุมได้ ไม่เป็นภัยคุกคามต่อการดำรงชีวิตตามปกติสุขของประชาชนแล้วนั้น ในปัจจุบันได้หวนกลับคืนมาสร้างความทุกข์เดือดร้อนแกประชาชนในทุกพื้นที่ และได้ทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น จนเป็นวิกฤตสำคัญ ดังนั้น เพื่อให้การดำเนินงานเอาชนะยาเสพติด ดังต่อไปนี้
1. ทั่วไป
ปัจจุบันการแพร่ระบาดของยาเสพติดได้กลับสู่ภาวะที่มีความรุนแรง ส่งผลกระทบต่อการดำรงชีวิต ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ความสงบสุขของประชาชนและสังคม รวมทั้งเป็นภัยต่อความมั่นคงของประเทศ ประกอบกับกลุ่มพลังแผ่นดินต่าง ๆ ที่มีอยู่ขาดความต่อเนื่องในการปฏิบัติงาน หากยังไม่สามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวนี้ได้ การแพร่ระบาดของยาเสพติดจะทวีความรุนแรงต่อไป อันจะส่งผลกระทบและสร้างความเสียหายต่อประเทศชาติและประชาชน จนยากเกินกว่าที่จะเยี่ยวยาแก้ไขได้อีกต่อไป
ได้ตระหนักถึงความรุนแรงของปัญหายาเสพติดที่เป็นภัยคุกคามสังคมไทยในครั้งนี้ ประกอบกับความต้องการที่ให้รัฐบาลแก้ไขปัญหายาเสพติดให้ได้โดยเร็ว จึงถือเป็นความจำเป็นเร่งด่วนของทุกภาคส่วนในสังคมที่ต้องร่วมแรงร่วมใจกันเป็นพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติดให้ได้โดยเร็ว รวมทั้งขจัดปัจจัยเงื่อนไขทางสังคมที่มีส่วนทำให้สถานการณ์ยาเสพติดมีรุนแรงให้หมดสิ้นไป สามารถเอาชนะยาเสพติดได้อย่างเบ็ดเสร็จ
2. นโยบาย
มีความมุ่งมั่นจะตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในการแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างจริงจังและต่อเนื่อง
โดยยึดหลังผู้เสพคือผู้ป่วยที่ต้องได้รับการบำบัดรักษาให้กลับมาเป็นคนดีของสังคม พร้อมทั้งมีกลไกติดตามช่วยเหลืออย่างเป็นระบบ รวมทั้งดำเนินการป้องกันกลุ่มเสี่ยงและประชาชนทั่วไปไม่ให้เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด

3. วัตถุประสงค์
เพื่อยุติสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด ที่เป็นภัยคุกคามต่อความมั่นคงและความสงบสุขของประชาชนและสังคมให้ได้อย่างรวดเร็ว ต่อเนื่องและยั่งยืน

4. มาตรการการปฏิบัติ
๔.๑ การเสริมสร้างพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด มุ่งเน้นการดำเนินงานระดับชุมชนและหมู่บ้านทุกแห่งให้ตระหนักถึงภัยของยาเสพติด ซึ่งเป็นปัญหาทุกคนทั้งประเทศที่ต้องช่วยกันแก้ไข มีความสามัคคีร่วมแรงร่วมใจ ช่วยการสร้างชุมชนและหมู่บ้านของตนให้เข้มแข็ง น่าอยู่ สงบสุข ปลอดภัย ร่วมกันต้านภัยยาเสพติด โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องเป็นแกนหลักร่วมกับกลุ่มพลังมวลชน อาสาสมัคร กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำธรรมชาติ และองค์กรภาคประชาชน ในการจัดเวรยาม เฝ้าระวัง ตรวจตราความสงบเรียบร้อย และป้องกันการนำยาเสพติดเข้ามาในพื้นที่ 
/๔.๒ การแก้ไขปัญหา...
-2-

๔.๒ การแก้ไขปัญหาของผู้เสพและผู้ติดยาเสพติด ให้ปฏิบัติผู้เสพและผู้ติดยาเสพติดเสมือนเป็นคนไข้หรือผู้ป่วย ซึ่งในหัวอกพ่อแม่ มีแต่ความรักความห่วงใย ไม่อยากเห็นลูกหลานตกเป็นทาสของยาเสพติด เจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานทุกฝ่ายต้องให้ความรักความเมตตา ให้โอกาสได้กลับตัวเป็นคนดีคืนผู้ที่ผ่านการบำบัดรักษาแล้วสู่อ้อมอกของพ่อแม่และครอบครัวโดยเร็ว มุ่งเน้นการดำเนินงานระดับชุมชนและหมู่บ้านทุกแห่งทั่วประเทศ โดยจัดประชุมประชาคม ชักชวน ค้นหา ตรวจสอบ คัดกรอง จำแนกผู้เสพและผู้ติดยาเสพติด ตามความเป็นจริง ปราศจากอคติใด ๆ ไม่มีการใส่ร้ายหรือกลั่นแกล้งกันโดยเด็ดขาด แล้วจัดทำทะเบียนไว้อย่างเป็นระบบ 
๔.๓ การป้องกันกลุ่มเสี่ยง พื้นที่เสี่ยง และสถานที่เสี่ยงต่อการแพร่ระบาดของยาเสพติดเป็นการหยุดยั้งมิให้มีการเพิ่มจำนวนผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด และเป็นการลดตลาดยาที่ผู้ค้ายาเสพติดพยายามเจาะเข้าไปขายให้ลูกหลานของเรา โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน ซึ่งทุกฝ่ายจะต้องปกป้องดูแลป้องกันมิให้ตกเป็นเหยื่อของยาเสพติดหรือเป็นเครื่องมือของผู้ค้ายาเสพติด จึงเร่งรัดการจัดระเบียบสังคมอย่างจริงจังและเสริมสร้างภูมิคุ้มกันให้แก่ประชาชน มุ่งเน้นที่แหล่งอบายมุข แหล่งมั่วสุมและแหล่งระบาดของยาเสพติดทุกแห่ง
๔.๔ การปฏิบัติต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดและผู้ที่บกพร่องต่อการปฏิบัติหน้าที่ เจ้าหน้าที่ของรัฐต้องไม่เข้าไปมีส่วนพัวพันเกี่ยวข้องกับยาเสพติดโดยเด็ดขาด หากยังฝ่าฝืน ไม่เลิกพฤติกรรมดังกล่าว ให้ใช้มาตรการทางวินัย พร้อมทั้งใช้มาตรการ การปกครอง ซึ่งผู้บังคับบัญชาต้องร่วมรับผิดชอบด้วย และดำเนินคดีอาญากับผู้ที่ให้การสนับสนุนช่วยเหลือการกระทำผิด อย่างเฉียบขาด หากเป็นผู้เสพหรือผู้ติดยาเสพติด ให้ส่งตัวผู้นั้นไปเข้ารับการบำบัดรักษาในโอกาสแรก และถ้าเป็นกรณีเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบงานที่เกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด แต่ปล่อยปละละเลย เพิกเฉย ไม่สนใจปฏิบัติหน้าที่อย่างจริงจัง ให้แก้ไขทางการปกครองทันที
5. การบริหารจัดการ
๕.๑ การจัดโครงสร้าง องค์ประกอบ อำนาจหน้าที่ การบริหารจัดการแลการปฏิบัติงานด้านต่างๆ ตลอดจนการปฏิบัติงานระดับหมู่บ้าน ชุมชน
๕.๒ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ถือว่าการแก้ไขปัญหายาเสพติดเป็นภารกิจเร่งด่วนและเป็นหน้าที่ความรับผิดชอบที่ต้องร่วมกันแก้ไขปัญหาให้บรรลุผลโดยเฉพาะการปฏิบัติงานระดับตำบล หมู่บ้าน และชุมชน ซึ่งถือเป็นความสำคัญเร่งด่วนสูงสุด ทั้งนี้เพื่อให้สามารถเอาชนะยาเสพติดได้อย่างยั่งยืน
๕.๓ ให้จัดระบบและจัดเตรียมงบประมาณ รองรับการดำเนินงานและการปฏิบัติหน้าที่

6. ปัจจัยสู่ความสำเร็จ
๖.๑ พลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด จะต้องตระหนักอยู่เสมอว่า ยาเสพติดเป็นปัญหาร่วมกันของทุกคนทั้งประเทศ ความสำเร็จที่แท้จริง ขึ้นอยู่กับความสามัคคีร่วมแรงร่วมใจของประชาชนในชุมชนและหมู่บ้าน ซึ่งช่วยกันสอดส่องดูแลแก้ไข ให้การสนับสนุนอย่างจริงจังสม่ำเสมอ
๖.๒ การบริหารจัดการของหน่วยงานทุกระดับ ตั้งระดับชาติ กระทรวง ทบวง กรม จังหวัด เขต อำเภอและกิ่งอำเภอ ไปจนถึงระดับตำบล หมู่บ้านและชุมชน ต้องมีแกนนำหรือเจ้าภาพรับผิดชอบที่ชัดเจน มีระบบการบริหารงานที่มีเอกภาพ และทำงานแบบบูรณาการ ทั้งแนวคิด แผนงาน งบประมาณ และการปฏิบัติเพื่อบรรลุเป้าหมายร่วมกันได้อย่างแท้จริง
/๖.๓ เจ้าหน้าที่...
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๖.๓ เจ้าหน้าที่ของรัฐต้องไม่เข้าไปมีส่วนพังพันเกี่ยวข้อง รู้เห็นเป็นใจ ให้การสนับสนุนช่วยเหลือ หรืออำนวยความสะดวกการกระทำผิดด้วยประการใดๆ ซึ่งหากเข้าไปมีพฤติการณ์อย่างหนึ่งอย่างใด ต้องถูกดำเนินทั้งการปกครอง ทางวินัย และทางอาญาอย่างเฉียบขาด
๖.๔ เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และพนักงานสอบสวนในทุกระดับ ต้องได้รับการสรรหาจากผู้ที่มีความรู้ความสามรถ มีความประพฤติดี ยึดมั่นในหลักนิติธรรม มีจรรยาบรรณในวิชาชีพ และปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเที่ยงธรรม
3. แนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
เพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาล ที่ยกระดับการแก้ไขปัญหายาเสพติดให้เป็นวาระแห่งชาติกำหนด “ยุทธศาสตร์พลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด” เป็นยุทธศาสตร์หลักในการแก้ปัญหา ซึ่งมีสาระสำคัญ และแนวทางการปฏิบัติ ดังนี้
๑. แนวทางการพัฒนาที่ ๑ (ด้านการป้องกัน)
๑.๑ เป้าหมาย
๑.๑.๑ พลังสังคม องค์กร กลไกต่างๆ มีความสำนึกร่วมกัน และเข้าร่วมในกิจกรรมป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดเพิ่มมากขึ้น เป็นกระแสสำคัญของชาติ
๑.๑.๒ หมู่บ้าน/ชุมชน มีการรวมกลุ่ม เป็นพลังแผ่นดินเฝ้าระวังและร่วมลดระดับปัญหายาเสพติดในพื้นที่อย่างเห็นผลชัดเจน โดยให้ความสำคัญกับหมู่บ้าน/ชุมชนที่ปรากฏข่าวสารว่ามีปัญหายาเสพติด เป็นลำดับแรก
๑.๒ แนวทางดำเนินงาน
๑.๒.๑ รณรงค์ กระตุ้นจิตสำนึก เสริมสร้างให้พลังสังคมทุกหมู่เหล่าตระหนักถึงวาระแห่งชาติในเรื่องยาเสพติด สร้างกระแสในวงกว้าง โดย
๑.๒.๑.๑ จัดทำแผนรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่างๆ กระตุ้นจิตสำนึกแก่พลังสังคมอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้คนในสังคมตระหนักว่าการแก้ไขปัญหายาเสพติดต้องอาศัยพลังสังคม พลังแผ่นดินทั้งประเทศร่วมกัน และเร่งดำเนินการรณรงค์ ประชาสัมพันธ์อย่างกว้างขวางตลอดระยะของปฏิบัติการวาระแห่งชาติ
๑.๒.๑.๒ จัดกิจกรรมขับเคลื่อนเชิงสัญลักษณ์ แสดงถึงความมุ่งมั่นและมีส่วนร่วมป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของพลังสังคม องค์กร ประชาคมต่างๆ สนองรับพระราชดำริสมเด็จพระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ โดยเฉพาะอย่างยิ่งหน่วยงานภาครัฐ โรงเรียน/สถานศึกษา หมู่บ้าน/ชุมชน สถานประกอบการ ภาคเอกชน ฯลฯ ทั่วประเทศ
๑.๒.๑.๓ ผู้นำหมู่บ้าน/ชุมชนต่างๆ ดำเนินการรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ประชาชนในพื้นที่หมูบ้าน/ชุมชนตระหนักถึงปัญหายาเสพติด และการมีส่วนร่วมในการป้องกัน เฝ้าระวังในพื้นที่

๑.๒.๒ สร้างความเข้มแข็งให้กับหมู่บ้าน/ชุมชนป้องกัน เฝ้าระวังและแก้ไขปัญหายาเสพติด โดยอาศัยพลังของชุมชนในพื้นที่ลดปัญหายาเสพติดอย่างเห็นผลเป็นรูปธรรม
๑.๒.๓ ส่งเสริมการรวมกลุ่มภาคประชาสังคมด้านยาเสพติด เป็นกลไกพลังสังคมในการป้องกันเฝ้าระวังยาเสพติด ทำหน้าที่สะท้อนปัญหาและเจตนารมณ์ของชุมชน-ประชาสังคม โดยให้การรวมตัวเป็นส่วน
/หนึ่งของ...
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หนึ่งของพลังแผ่นดินที่เป็นการรวมตัวของภาคประชาสังคมในการแลกเปลี่ยนปัญหาการดำเนินงานด้านยาเสพติด และข้อเสนอแนะอย่างต่อเนื่อง
๑.๒.๔ พัฒนากระบวนการการบริหารจัดการภาคชุมชนในการป้องกันเฝ้าระวังยาเสพติด เพื่อส่งเสริมให้พลังชุมชนมีความเข้มแข็ง
๑.๒.๕ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความรับผิดชอบดูแลการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในพื้นที่ ด้วยการสนับสนุนงบประมาณสำหรับกิจกรรมของกลุ่มพลังแผ่นดินในพื้นที่ งบประมาณด้านการบำบัดรักษาและการช่วยเหลือผู้ผ่านการบำบัด งบประมาณกิจกรรมสร้างสรรค์ รวมทั้งการแก้ไขปัญหาพื้นฐาน
๒. แนวทางการพัฒนาที่ ๒ (ด้านการบำบัด)
๒.๑ เป้าหมาย
๒.๑.๑ นำผู้เสพ ผู้ติดยาเข้าบำบัดรักษาบนพื้นฐานของการดำเนินงานเชิงคุณภาพ มีกระบวนการที่ดี ไม่เน้นสร้างตัวเลขเชิงปริมาณ
๒.๑.๒ ผู้เสพ ผู้ติดยาที่ได้รับการดำเนินการในข้อ ๑ ได้รับการติดตาม ช่วยเหลือ ฟื้นฟู และแก้ไขปัญหาพื้นฐาน จนไม่กลับมามีพฤติกรรมด้านยาเสพติดซ้ำอีก
๒.๒ แนวทางการดำเนินงาน
๒.๒.๑ ใช้แนวทางสร้างความรัก ความเมตตา ความห่วงใย ให้โอกาสผู้เสพกลับตัวเป็นคนดี เป็นแนวทางหลัก โดยจะดำเนินการ รณรงค์ ประชาสัมพันธ์ในรูปแบบต่างๆ จนเกิดเป็นกระแสสังคม ให้ผู้เสพยาเสพติด ซึ่งเปรียบเสมือนผู้ป่วย เข้ารับการบำบัดรักษาในระบบสมัครใจให้มากที่สุด เพื่อจะนำความอบอุ่นสู่ครอบครัว พ่อแม่ และชุมชนทั่วประเทศ โดยให้มีการจัดทำแผนรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ตามแนวทางนี้ เป็นการเฉพาะ
การบำบัดรักษาในระบบสมัครใจ
๒.๒.๒ การนำผู้เสพเข้าบำบัดรักษาโดยระบบสมัครใจ ถือเป็นกลยุทธ์หลักที่จะต้องดำเนินการให้ประสบผลสำเร็จ
๒.๒.๓ ค้นหาและนำผู้เสพเข้าบำบัดฯ ในระบบสมัครใจเพื่อสามารถลด demand ให้เป็นไปตามเป้าหมายในทุกพื้นที่ โดยมีแนวทางสำคัญ ได้แก่
๒.๒.๓.๑ รณรงค์ ประชาสัมพันธ์ สร้างกระแสภาพกว้าง
๒.๒.๓.๒ ชุดปฏิบัติการ/ชุดวิทยากรกระบวนการ/ชุดประชาคม ที่ปฏิบัติงานชุมชน เป็นหน่วยชักชวนตามกระบวนการ
๒.๒.๓.๓ องค์กร หน่วยงานที่สังกัด เช่น สถานประกอบการ โรงเรียน หน่วยงานต่างๆ ฯลฯ เป็นผู้ค้นหาและนำเข้าบำบัดฯด้วยกระบวนการของตน
๒.๒.๓.๔ ครอบครัว ชุมชน นำเข้าบำบัดฯ
๒.๒.๓.๕ เจ้าหน้าที่ ดำเนินการนำเข้าบำบัดฯ ตามแนวทางสมัครใจแบบกึ่งบังคับหรือสมัครใจแบบมีเงื่อนไข ซึ่งเป็นการ diversion ออกจากการดำเนินคดี การจะดำเนินการดังกล่าวได้ จะต้องส่งสัญญาณและชี้แจงขั้นตอนการปฏิบัติให้กับเจ้าหน้าที่ได้รับทราบอย่างชัดเจน
/ทั้งนี้...
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ทั้งนี้ ผู้เสพที่จะเข้าบำบัดในระบบนี้ ควรเป็นประเภทเพิ่งเริ่มเสพ เสพเป็นครั้งคราวหรือเป็นเด็ก/เยาวชน นักเรียน หรือเป็นผู้มีงานทำเป็นหลักแหล่ง ฯลฯ เพื่อไม่ให้ปะปนรวมกับผู้ติดยา หรือผู้ค้าอื่น ซึ่งจะทำให้เกิดการซึมซับพฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์
๒.๒.๔ ดำเนินการต่อผู้เสพที่เข้าบำบัดฯ ตามรูปแบบที่เหมาะสมให้มีผลการบำบัดรักษาในจำนวนที่สมดุลกับสภาพปัญหา โดย
๒.๒.๔.๑ คัดกรองผู้เสพ โดยระบบสาธารณสุขหรือชุดวิทยากรค่ายปรับเปลี่ยนฯเพื่อจำแนกสถานะเสพของผู้เข้าบำบัด รวมทั้งจัดทำเนียบบุคคล
๒.๒.๔.๒ นำผู้เสพเข้าบำบัดในรูปแบบต่างๆ ตามเหมาะสม เช่น รูปแบบ matrix ของกระทรวงสาธารณสุข รูปแบบค่ายปรับเปลี่ยนฯ ที่จัดเตรียมไว้ รูปแบบการบำบัดในชุมชน รูปแบบที่ส่งต่อให้กลไกภาคี(ภาคเอกชน กลไกศาสนา ฯลฯ)
๒.๒.๔.๓ ในระหว่างการบำบัดมอบหมายวิทยากร หรือบุคคลที่จัดเตรียมดำเนินการแสวงหาข้อมูลกับผู้เสพทุกราย ได้แก่ ข้อมูลผู้เสพ-ผู้ค้ายาในพื้นที่ ข้อมูลความต้องการด้านอาชีพ-ความช่วยเหลือ-ภาวะความเสี่ยงภายหลังกลับสู่สังคม ทั้งนี้ให้มีแบบข้อมูลเดียวกัน มีระบบรายงาน จัดส่งและประมวล จัดเก็บ เป็นฐานข้อมูล ทั้งนี้ รายชื่อผู้เสพที่ได้รับข้อมูลเพิ่มเติม ให้ใช้กระบวนการชักชวนเข้าบำบัดต่อไป
๒.๒.๔.๔ สำหรับผู้เสพที่อยู่ในระดับติดยา และจำเป็นต้องบำบัดฟื้นฟูฯต่อเนื่อง จัดระบบส่งต่อไปยังสถานบริการสาธารณสุขหรือจัดหาสถานที่เพื่อเป็นศูนย์ฟื้นฟูฯ สำหรับผู้เสพติดแบบสมัครใจ บำบัดฟื้นฟูฯต่อเนื่อง
๒.๒.๕ สำหรับการบำบัดรักษาในกลุ่มที่เป็นนักเรียน ให้ดำเนินการ แยกการบำบัดรักษาของนักเรียนเป็นการเฉพาะไม่ปะปนกับผู้เสพกับผู้เสพทั่วไป เพื่อมิให้เกิดปัญหาการแพร่พฤติกรรม โดยจัดเป็นค่ายบำบัดฯ หรือค่ายปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสำหรับกลุ่มนักเรียนโดยเฉพาะ หรืออาจบำบัดในโรงเรียน ภายใต้การสนับสนุนช่วยเหลือจากหน่วยสาธารณสุข
๓. แนวทางการพัฒนาที่ ๓ (ด้านฟื้นฟูติดตามช่วยเหลือ)
การติดตาม ช่วยเหลือ ฟื้นฟูผู้ผ่านการบำบัดฯอย่างครบวงจร
๓.๑ การติดตาม ช่วยเหลือ ฟื้นฟูผู้ผ่านการบำบัดฯ เป็นจุดอ่อนสำคัญที่สุดประการหนึ่ง ที่เป็นสาเหตุให้มีการกระทำผิดซ้ำในสัดส่วนที่สูง หากไม่ดำเนินการในขั้นตอนนี้อย่างครบวงจร และเป็นระบบ จะเป็นการยากที่จะลดปัญหายาเสพติดลงได้
๓.๑.๑ มีบทบาทติดตามช่วยเหลือ ฟื้นฟูผู้เสพที่ผ่านการบำบัดในพื้นที่โดยมีระบบและแผนบูรณาการติดตาม ช่วยเหลือ ดูแลผู้เสพในจังหวัด ซึ่งเป็นแผนที่บูรณาการความร่วมมือจากทุกภาคส่วนทังภาครัฐ ภาคเอกชน และชุมชน
๓.๑.๒ จัดทำระบบข้อมูลติดตาม ช่วยเหลือ ฟื้นฟูผู้เสพที่ผ่านการบำบัดฯ เป็นฐานข้อมูลร่วมกันสามารถใช้ในระดับพื้นที่ปฏิบัติการทั้งนี้จัดทำระบบข้อมูลให้แล้วเสร็จและดำเนินการอบรมชี้แจงเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง
๓.๑.๓ จัดศูนย์ให้ความช่วยเหลือครบวงจรเพื่อสำรวจรวบรวมข้อมูลสถานภาพผู้เสพที่ผ่านการบำบัดฯทุกระบบ รวมทั้งที่พ้นโทษจากคดีที่เกี่ยวกับการแพร่ระบาดย้อนหลัง ๖ เดือน จำแนกถิ่นที่อยู่และ
/จัดเป็นกลุ่ม...
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จัดเป็นกลุ่มเป้าหมายแรกที่จะติดตาม ช่วยเหลือ ในส่วนของกลุ่มเป้าหมายใหม่ที่จะดำเนินการ ให้นำข้อมูลเข้าสู่ระบบ เพื่อดำเนินการติดตาม ช่วยเหลือตามกระบวนการที่กำหนด
๓.๒ แนวทางในการติดตามกลุ่มเป้าหมายอำเภอเป็นศูนย์กลางการติดตาม ช่วยเหลือในระดับพื้นที่ มีแนวทางสำคัญในการติดตาม คือ
๓.๒.๑ มอบหมายเจ้าหน้าที่ในระดับพื้นที่ ได้แก่ เจ้าหน้าที่สาธารณสุข/อนามัย เจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครอง อาสาสมัครต่างๆ ผู้นำชุมชน ฯลฯ เป็นพี่เลี้ยงรับผิดชอบในการติดตามบุคคลเป้าหมายที่เข้าเงื่อนไขรายบุคคล มีการกำหนดระบบปฏิบัติสำหรับในแนวทางเดียวกัน และประชุม ชี้แจงกับเจ้าหน้าที่เหล่านี้
๓.๒.๒ จัดทำบันทึกผลการติดตามให้กับผู้เสพเป็นรายบุคคล มีการกำหนดแนวปฏิบัติระบบรายงาน การบันทึก และการตรวจสอบเป็นระยะ ๑ ปี เช่นเดียวกับการจัดทำระบบการติดตามในช่วงปฏิบัติการ
๓.๒.๓ มีการว่ากล่าว ตักเตือนโดยชุมชน ประชาคม และ ฯลฯ สำหรับผู้กลับไปมีพฤติกรรมซ้ำอีก หากไม่เป็นผล พิจารณาใช้การบังคับใช้กฎหมาย
๓.๓ ทุกจังหวัดส่งเสริม สนับสนุน ช่วยเหลือผู้ผ่านการบำบัดฯ ให้สามารถดำเนินชีวิตได้ตามความเหมาะสม ลดความเสี่ยงต่อการกลับไปมีพฤติการณ์ซ้ำ โดย
๓.๓.๑ จัดการศึกษานอกระบบสำหรับผู้เสพที่อยู่ระหว่างการบำบัดฟื้นฟู ที่มีความสนใจหรือแนะแนวทางการศึกษาต่อสำหรับเยาวชนที่ยังอยู่ในวัยเรียน
๓.๓.๒ จัดการอบรม ให้ความรู้ เสริมทักษะในด้านอาชีพ สำหรับผู้เข้าบำบัดฯ ที่ต้องการมีรายได้เพิ่ม หรือที่ยังไม่มีงานทำ ตามความเหมาะสมของภูมิหลังบุคคลตลาดแรงงานรวมทั้งมีระบบการรับรองความประพฤติ คุณภาพงาน เพื่อสร้างความเชื่อมั่นสำหรับผู้ประกอบกิจการที่จะว่าจ้าง นอกจากนี้ จัดระบบการพัฒนาส่งเสริมอาชีพในระดับภาค และส่วนกลาง เพิ่มเติม
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